

**БОРЬБА ПАРТИЗАН БЕЛАРУСИ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
(на примере деятельности В.Е. Лобанка)**

Богданович Алексей Борисович

заведующий кафедрой гуманитарных наук Университета
гражданской защиты МЧС Беларуси; кандидат исторических
наук, доцент (г. Минск, Беларусь).

Тема Великой Отечественной войны актуальна и сегодня, несмотря на то что со дня освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков прошло вот уже 75 лет. И в настоящее время продолжается написание летописи о подвигах и мужестве героев, внесших огромный вклад в Великую Победу.

Белорусы бесстрашно сражались на различных фронтах войны против немецко-фашистских захватчиков, в партизанских отрядах, подпольных организациях, самоотверженно трудились в советском тылу. Многие уроженцы Беларуси прославили свои имена бессмертными подвигами. Это был мощный патриотический подъем народа против завоевателей. Любовь к Родине и воинский долг являлись морально-психологическим и духовным источником силы белорусского народа в условиях тяжелейших испытаний, которые выпали на его долю в годы Великой Отечественной войны.

Среди тех, кто вписал в славную летопись сражений незабываемые страницы мужества, героизма, стойкости, отваги, самоотверженности и самопожертвования, мы можем назвать и Героя Советского Союза – Владимира Елисеевича Лобанка.

Владимир Елисеевич Лобанок родился 3 июля 1907 года в крестьянской семье в деревне Остров Пуховичского района Минской области.

После окончания Марьиногорского сельскохозяйственного техникума, а затем Белорусской сельхозакадемии в 1931 году Лобанок работал в системе наркомата земледелия БССР, а с 1933 года он уже был агрономом-экономистом уполномоченного Наркомата совхозов СССР по Беларуси. Затем в 1934 году он был назначен директором Белицкого, а в 1940 году и Смольнянского сельскохозяйственных техникумов Витебской области.

В мае 1941 года В.Е. Лобанок был избран первым секретарем Лепельского райкома КП(б)Б. Здесь на Витебщине и застала его Великая Отечественная война. По заданию руководства

В.Е. Лобанок остался в тылу врага для организации партизанского движения.

Партизанские формирования были организованы в соединения, бригады, полки, отряды, группы. Предпосылками к разворачиванию партизанского и подпольного движения стали: директивы СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 29 июня 1941 года «О мобилизации всех сил на борьбу с германским фашизмом», ЦК КП(б)Б от 30 июня 1941 года «О подготовке к переходу на подпольную работу», от 1 июля 1941 года «О развертывании партизанской войны в тылу врага» [1]. Партизанское движение и антифашистское подполье разворачивались в исключительно сложных условиях фашистской оккупации.

Безусловно, важнейшим периодом жизни В.Е. Лобанка были партизанские годы. В августе 1941 года он возглавил Лепельский подпольный райком; одновременно с марта 1942 года был командиром партизанского отряда №681; с августа 1942 года стал комиссаром Чашникской партизанской бригады «Дубова»; (командир бригады, Герой Советского Союза, генерал-майор Ф.Ф. Дубровский), а в июле 1943 года – командиром Лепельской партизанской бригады [2, с. 271]. Под его руководством и при непосредственном участии были разработаны и осуществлены многие боевые операции по разгрому немецко-фашистских гарнизонов, в том числе в Ушачах, Камене, Боровце и Пышне.

Когда осенью 1943 года началось освобождение северо-восточных областей Беларуси частями Красной армии, силы и средства партизанских отрядов были сосредоточены на ударах по тыловым коммуникациям 3-й немецкой танковой армии. Для руководства и координации боевых действий партизан в декабре 1943 года была создана оперативная группа ЦК КП(б)Б и Белорусского штаба партизанского движения по Полоцко-Лепельской партизанской зоне, и ее возглавил В.Е. Лобанок. Группа базировалась в г.п. Ушачи и поддерживала связь с 1-м Прибалтийским фронтом и партизанским соединением других зон. Она координировала деятельность 16 партизанских бригад, в том числе во время Полоцко-Лепельской битвы, которая началась 11 апреля 1944 года и продолжалась до 5 мая. Необходимо отметить, что История Второй мировой войны знает три крупнейших партизанских сражения. Два из них – битвы на реках Неретва и Сутьеска – произошли в 1943 году в Югославии. Третьей стала Полоцко-Лепельская битва [3].

В ходе боев (декабрь 1943 – 5 мая 1944) партизаны нанесли фашистам большой урон в живой силе и технике, прорвали блокаду и рассредоточились по партизанским зонам Витебской и Минской областей.

За успешно проведенную операцию по прорыву блокады в ночь с 4 по 5 мая 1944 года и вывод из окружения 15 тысяч мирных жителей В.Е. Лобанок был награжден орденом Суворова 1-й степени.

В истории партизанских войн не было, пожалуй, такого упорного и кровопролитного сражения, как то, которое развернулось весной 1944 года на значительной территории Полоцко-Лепельской зоны. Это случилось накануне операции «Багратион».

Под умелым руководством партизаны соединения сорвали многие операции гитлеровцев зимой и весной 1944 года.

В апреле 1944 года В.Е. Лобанок руководил боевыми действиями полоцких партизан (около 18 тыс. бойцов, 21 орудие) по отражению крупнейшей карательной экспедиции немецко-фашистских войск (до 60 тыс. человек, имевших 137 танков и 235 орудий, поддержанных авиацией). При таком неравном соотношении сил партизаны героически оборонялись от многократно превосходящего врага, непрерывно уходя от преследования и атакуя его коммуникации. В мае кольцо окружения было прорвано, основные силы партизан и несколько тысяч жителей зоны вырвались из смертельной ловушки.

Владимир Елисеевич был очень внимателен к людям. Боевые товарищи Владимира Лобанка вспоминали, что он непосредственно участвовал во многих боевых операциях, проведенных партизанами его отрядов, и всегда отличался незаурядной храбростью и мужеством.

За особенные заслуги в развитии партизанского движения полковнику Владимиру Лобанку в сентябре 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Данная награда была вручена за умелое командование партизанской бригадой в тылу немецко-фашистских войск, проявленные при этом мужество и героизм.

В.Е. Лобанок был награжден также тремя орденами Ленина, орденом Октябрьской революции, орденом Суворова 1-й степени, Отечественной войны 1-й степени, тремя орденами Трудового Красного Знамени и многими медалями.

После освобождения Беларуси Владимир Лобанок с июня 1944 года работал на ответственных государственных и партийных должностях.

Умер Владимир Елисеевич Лобанок в 1984 году. До последнего дня он был в строю, служил родной Беларуси, которую так горячо любил. Именем Владимира Лобанка названы улицы в Лепеле и Минске. На одном из памятников в мемориальном комплексе «Прорыв» высечена надпись «Мужество народа победило. Смерть стала бессмертием». Это в полной мере относится и к Герою Советского Союза – Владимиру Елисеевичу Лобанку.

Список использованной литературы

1. Нюрнбергский процесс : сборник материалов : в 8 т. / под ред. К.П. Горшенева. – М.: Юридическая литература, 1987–1999.
2. Навечно в сердце народном / гл. ред. П.У. Бровка. – Минск: Белорусская Советская Энциклопедия, 1975. – 475 с.
3. Гигин, В.Ф. Прорыв [Электронный ресурс] / В.Ф. Гигин. – Режим доступа: <http://www.comparty.by/vgigin-proryv>. – Дата доступа: 30.10.2019.